Тема: «Системы распознавания текста».

Цели урока:

· помочь учащимся получить представление об OCR – программах распознавания текста, познакомиться с возможностями данных программы, научить распознавать отсканированный текст, передавать и редактировать его в Word.

· воспитание информационной культуры учащихся, внимательности, аккуратности, дисциплинированности, усидчивости.

· развитие познавательных интересов, навыков работы на компьютере, самоконтроля, умения конспектировать.

Ход урока:

I. Орг. момент.

II. Актуализация знаний.

При создании электронных библиотек и архивов путем перевода книг и документов в цифровой компьютерный формат, при переходе предприятий от бумажного к электронному документообороту, при необходимости отредактировать полученный по факсу документ используются системы оптического распознавания символов.

На этом уроке мы научимся создавать преобразовывать отсканированное изображение в текст.

III. Теоретическая часть.

С помощью сканера достаточно просто получить изображение страницы текста в графическом файле. Однако работать с таким текстом невозможно: как любое сканированное изображение, страница с текстом представляет собой графический файл - обычную картинку. Текст можно будет читать и распечатывать, но нельзя будет его редактировать и форматировать. Для получения документа в формате текстового файла необходимо провести распознавание текста, то есть преобразовать элементы графического изображения в последовательности текстовых символов.

Преобразованием графического изображения в текст занимаются специальные программы распознавания текста (Optical Character Recognition - OCR).

Современная OCR должна уметь многое: распознавать тексты, набранные не только определенными шрифтами (именно так работали OCR первого поколения), но и самыми экзотическими, вплоть до рукописных. Уметь корректно работать с текстами, содержащими слова на нескольких языках, корректно распознавать таблицы. И самое главное — корректно распознавать не только четко набранные тексты, но и такие, качество которых, мягко говоря, далеко от идеала. Например, текст с пожелтевшей газетной вырезки или третьей машинописной копии. Само собой, распознать текст — это еще полдела. Не менее важно обеспечить возможность сохранения результата в файле популярного текстового (или табличного) формата — скажем, формата Microsoft Word.

Как видим, для того, чтобы получить электронную, готовую к редактированию копию любого печатного текста, программе OCR необходимо выполнить «цепочку» из множества отдельных операций.

Сначала необходимо распознать структуру размещения текста на странице: выделить колонки, таблицы, изображения и так далее. Далее выделенные текстовые фрагменты графического изображения страницы необходимо преобразовать в текст.

Если исходный документ имеет типографское качество (достаточно крупный шрифт, отсутствие плохо напечатанных символов или исправлений), то задача распознавания решается методом сравнения с растровым шаблоном. Сначала растровое изображение страницы разделяется на изображения отдельных символов. Затем каждый из них последовательно накладывается на шаблоны символов, имеющихся в памяти системы, и выбирается шаблон с наименьшим количеством отличных от входного изображения точек.

При распознавании документов с низким качеством печати (машинописный текст, факс и так далее) используется метод распознавания символов по наличию в них определенных структурных элементов (отрезков, колец, дуг и др.).

Любой символ можно описать через набор значений параметров, определяющих взаимное расположение его элементов. Например, буква «Н» и буква «И» состоят из трех отрезков, два из которых расположены параллельно друг другу, а третий соединяет эти отрезки. Различие между данными буквами — в величине углов, которые образует третий отрезок с двумя другими.

При распознавании структурным методом в искаженном символьном изображении выделяются характерные детали и сравниваются со структурными шаблонами символов. В результате выбирается тот символ, для которого совокупность всех структурных элементов и их расположение больше всего соответствует распознаваемому символу.

Наиболее распространенные системы оптического распознавания символов, например, ABBYY FineReader и CuneiForm от Cognitive, используют как растровый, так и структурный методы распознавания. Кроме того, эти системы являются «самообучающимися» (для каждого конкретного документа они создают соответствующий набор шаблонов символов) и поэтому скорость и качество распознавания многостраничного документа постепенно возрастают.

При заполнении налоговых деклараций, при проведении переписей населения и так далее используются различного вида бланки с полями. Рукопечатные тексты (данные вводятся в поля печатными буквами от руки) распознаются с помощью систем оптического распознавания форм и вносятся в компьютерные базы данных.

Сложность состоит в том, что необходимо распознавать написанные от руки символы, довольно сильно различающиеся у разных людей. Кроме того, система должна определить, к какому полю относится распознаваемый текст.

Системы распознавания рукописного текста. С появлением первого карманного компьютера Newton фирмы Apple в 1990 году начали создаваться системы распознавания рукописного текста. Такие системы преобразуют текст, написанный на экране карманного компьютера специальной ручкой, в текстовый компьютерный документ.

Программы для распознавания текста вы можете приобрети отдельно или получить бесплатно вместе с купленным вами сканером.

Возможно, самая известная программа для распознавания текстов – это FineReader от компании ABBYY. Именно эту программу чаще всего вспоминают, когда речь заходит о системах распознавания.

FineReader - омнифонтовая система оптического распознавания текстов. Это означает, что она позволяет распознавать тексты, набранные практически любыми шрифтами, без предварительного обучения. Особенностью программы FineReader является высокая точность распознавания и малая чувствительность к дефектам печати, что достигается благодаря применению технологии "целостного целенаправленного адаптивного распознавания".

FineReader имеет массы дополнительных функций, которые простому пользователю, возможно, и без надобности, но зато производят впечатление на определенные группы покупателей. Так, одним из козырей FineReader является поддержка неимоверного количества языков распознавания — 176, в числе которых вы найдете экзотические и древние языки, и даже популярные языки программирования.

Но далеко не все возможности включены в самую простую модификацию программы, которую вы можете получить бесплатно вместе со сканером. Пакетное сканирование, грамотная обработка таблиц и изображений — для всего этого стоит приобрести профессиональную версию программы.

Все версии FineReader, от самой простой до самой мощной, объединяет удобный интерфейс. Для запуска процесса распознавания вам достаточно просто положить документ в сканер и нажать единственную кнопку (мастер Scan & Read) на панели инструментов программы. Все дальнейшие операции — сканирование, разбивку изображения на «блоки» и, наконец, собственно распознавание программа выполнит автоматически. Пользователю останется только установить нужные параметры сканирования.

FineReader работает со сканерами через TWAIN-интерфейс. Это единый международный стандарт, введенный в 1992 году для унификации взаимодействия устройств для ввода изображений в компьютер (например, сканера) с внешними приложениями.

Качество распознавания во многом зависит от того, насколько хорошее изображение получено при сканировании. Качество изображения регулируется установкой основных параметров сканирования: типа изображения, разрешения и яркости.

Сканирование в сером является оптимальным режимом для системы распознавания. В случае сканирования в сером режиме осуществляется автоматический подбор яркости. Если Вы хотите, чтобы содержащиеся в документе цветные элементы (картинки, цвет букв и фона) были переданы в электронный документ с сохранением цвета, необходимо выбрать цветной тип изображения. В других случаях используйте серый тип изображения.

Оптимальным разрешением для обычных текстов является - 300 dpi и 400-600 dpi для текстов, набранных мелким шрифтом (9 и менее пунктов).

После завершения распознавания страницы FineReader предложит пользователю выбор: сканировать и распознавать дальше (для многостраничного документа) или сохранить полученный текст в одном из множества популярных форматов — от документов Microsoft Office до HTML или PDF. Можно, впрочем, сразу же перебросить документ в Word или Excel, и уже там исправить все огрехи распознавания (без ни обойтись просто невозможно). При этом FineReader полностью сохраняет все особенности форматирования документа и его графическое оформление.

Вопросы:

· Зачем нужны программы распознавания текста?

· Как происходит распознавание текста?

· Какие программы распознания текста вы знаете? Какими пользовались?

· Какое разрешение является оптимальным для сканирования текста, изображений?

III. Практическая часть.

Теперь потренируемся работать с программой ABBYY FineReader. Будем использовать упрощенную версию программы, поставляемую со сканером.

Запустите FineReader и откройте файл Sun.jpg. Для этого щелкните на кнопке Открыть и выберите файл с изображением. 

Распознайте это отсканированное изображение. Для этого нажмите кнопку Распознать. Прежде чем приступить к распознаванию, программа должна знать, какие участки изображения надо распознавать. Для этого проводится анализ макета страницы, во время которого выделяются блоки с текстом, картинки и таблицы. В большинстве случаев FineReader сам успешно справляется с анализом сложных страниц. 
Если программа произвела анализ страницы неправильно, можно исправить вручную. Для этого щелкните Процесс→Анализ макета страницы.

Блоки - это заключенные в рамку участки изображения. Блоки выделяют для того, чтобы указать системе, какие участки, отсканированной страницы, надо распознавать и в каком порядке. Также по ним воспроизводится исходное оформление страницы. Блоки разных типов имеют различные цвета рамок.

Текст - блок используется для обозначения текста. Он должен содержать только одноколоночный текст. Если внутри текста содержатся картинки, выделите их в отдельные блоки.

Таблица - этот блок используется для обозначения таблиц или текста, имеющего табличную структуру. При распознавании программа разбивает данный блок на строки и столбцы и формирует табличную структуру. В выходном тексте данный блок передается таблицей.

Картинка - этот блок используется для обозначения картинок. Он может содержать картинку или любую другую часть текста, которую Вы хотите передать в распознанный текст в качестве картинки.
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Результаты распознавания можно сохранить в файл, передать во внешнее приложение, не сохраняя на диск или скопировать в буфер обмена. 

Распознанный текст можно отправить в Microsoft Word. Для этого щелкните кнопку Передать в MS Word. Запуститься программа Microsoft Word и откроется распознанный текст, который вы можете редактировать и форматировать, сохранить в файл. Можно сразу выполнить сканирование в Word.
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Учащиеся выполняют задание.

IV. Д/з

Знать, что такое программы распознавания текста, уметь работать с этими программами. Дополнительное задание: установить дома программу OCR и подготовить реферат по какому-либо предмету. Текст распознать в OCR, редактирование и форматирование провести в Word.

V. Вопросы учеников.

Ответы на вопросы учащихся.

VI. Итог урока.

На уроке мы познакомились с программами OCR, научились распознавать отсканированное изображение с помощью программы ABBYY FineReader 5.0.

Приложение. Файл Sun.jpg.
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Conneynasi cuctema coctouT U3 ColHIIA, TEeBATH TJIAHET, IIECTHACCATH IIECTH CIYTHUKOB TJIAHET, OOJILIIIOTO
KOJIMYECTBA KOMET, aCTEPOUIOB H MEKIJIAHETHON CpeabL

CorJjlacHO OCHOBHLIM HAYYHBIM TpeacTaBJieHusiM, oOpazoBanue CoJIHEYHOH CHCTEMbI HA4aJIOCh
¢ BOSHUKHOBEHHUS IIeHTpajIbHOTO Tejla — CotHIa; moJie TaroteHus CoJlHIIA TPUBEI0 K 3aXBaTy HAJIETEBIIETo
ra3oBo-mnbljieBoro of/jiaka, W3 KOTOpOro B pe3yJibTaTe TPABHTAIHOHHOIO PpaccjioeHHsT W KOHAeHcaluu
npousolio popmuposanue CostHeuHoH cucTembl. JlaBjeHne usiiydyeHns Co/iHIIAa BbI3BAJI0 HEOMHOPOAHOCTE €€
XHMHYeCKOTO cocTaBa: 0OoJjlee JleTKHe 3JIeMEHTBI, B MepPBYK odYepedb, BOAOPOA H Tejuii, npeoliaxawT
B HepudepuiiHbIX (T. H. BHEIIHHUX, WX AajleKuX) milaHetax. HauloJjiee 10cTOBepHO ompeaesieH Bo3pacT 3emuiu:
OH IpUMepPHO paBeH 4,6 MJIpA. JIET.

Omue w3 crnocoOOB TPENCTaBUTHL cede OTHOCHTENBHBIE pa3Mepbl COJIHEYHOW CHCTEMBI COCTOWT B TOM, YTOOBI
BOOOPA3UTH MOJIENb, B KOTOPOIT BCe YMEHBIIIEHO B pazMepax B onuH Musumapa pas. [lpu stom anamerp 3emHuoro mmapa
Oyner mpuOamsuTensHo 1,3 oM. JlyHa npu aToMm oOparaercs o opouTe BOKPYTr 3eMiW Ha PaccTOSHUH okoso 30 cm.
Huametp Connna — 1,5 mMeTpa, a pacctosiHre OT Hero Ao 3eminn — 150 metpos. Jduametp FOmutepa — 15 cm, pacctosuue
no Cousnia — 750 metpos. CatypH pazMepoM ¢ aneibeud — B 1,5 kM ot Cosiia; Vpad v Hentyd — B 3 1 4,5 kM oT
Connma. Yenosek B 3ToM Maciutade wMmesl ObI pazmep atoMa; camas Onmskas 3Be3na Obila Obl yrajieHa OT Hac Ha
paccrosuue Oomnee gem 40000 kM.

LenTpaiisHoe monoxkeHue B ColiHeuHoH crucTeme 3anumaeT CoJiHIE.
Cogmnrie — Ommkaliimas k 3eMiie 38e3ma. CBeT OT HETO 70 HAC TOXOAWT 3a 8,3
muH. CoJHIle penarnmm o0pa3om TTOBJIHAJIO Ha 00pa3oBaHNe BCEX Tel
CoJIHEeUHOM CHCTEMBI U CO3/TANI0 T YCIIOBUS, KOTOPEIEC TTPHBEITH

K BO3HUKHOBEHUIO W Pa3BUTHIO %U3HU Ha 3emuie. Ero macca B 333 000 pas
OoJpiie Macchl 3eMin U B 750 pa3 Oomnbliie Macchl BCeX APYTUX TIAHET,
BMECTE B3ATHIX.

Bce Oonpinve iaHe Tl — Mepkypuif, BeHepa, 3emis, Mapc, FOnmrep,
CarypH, Vpas, Henrrys u IlnyToH — oOpararotes Bokpyr CoJHIIA B OTHOM
HaTIpaBJIeHWH, TI0 TIOYTH KPYTOBBIM opOUTaM, MaJjlo HakKJIOHCHHBIM IPYT

K ApyTy (¥ K COJIHEUHOMY 3KBaTopy). PaccTosuus ot miareT o CoJHia
00pa3yroT 3aKOHOMEPHYIO TIOCIIEIOBATEIIEHOCTE — TIPOMEXKYTKHA MEKITY

COCETHUMH opOUTaMU BO3PACTAalOT ¢ YAajieHreM oT CoJIHTa. @omozpaun Coanua co cCRymHuKa
Mnaneta HvamveTp no CpepHee paccrosHve | OpbutansHas Mepwog Ywecrno
aksartopy (km) | or ConHua (TbiC. Kv) CKOPOCTb (kv/C) | obpaleHus (CyTky) | N3BECTHbLIX JIYH

Mepkypun 4878 59710 47.89 87,97 0

BeHepa 12103 108200 35,03 224,70 0

3emns 12756 149600 29,79 365,26 1

Mapc 6786 227940 2413 686,98 2

KOnuTep 142984 778330 13,06 11,86 16

CatypH 120536 1426980 9,64 29,46 18

YpaH 51118 2870990 6,81 84,01 15

HenTyH 49528 4497070 5,43 164,79 8

MnyToH 2284 55913520 474 248,54 1

Bcee manbie iadeTs! oOpariaiotes BokpyT CoJlHIIa B TOM JKe HallpaBJleHuH, 9To W OoJIbINve TIJIaHeThl, HO X OPOWTEHI,
KaK TIpaBWiio, BRITSHYTHl W HaKJIOHEHHI K THIOCKOCTH JKIUNITHKH. OONOMKH MalbIX TUaHeT, oOpa3sylommecs TpH UX
CTONIKHOBEHWH JIPYT ¢ JAPYTOM, WHOT/Ia BBHITIANAIOT Ha 3eMJll0 B BUJC MeTeopuToB. M3mMepeHns Bo3pacTa MeTeOpUTOB
(o conepkaHWIo paIrioaKTUBHBIX 3JIEMEHTOB U TTPOIYKTOB MX pacliafa) TioKazalld, 9To OHH, a, cJieloBaTeNlbHO, BCA
ConHeyHas cuUcTEMa CYIIECTBYIOT OKOJIO 5 MWIIHApAoB JeT. 21oT Bo3pacT ColHEYHON CHUCTEMBI HAXOIWTCH B
COTJIACHH € M3MEPEHUAMHE APESBHENTIIIX 3EMHBIX U JIYHHBIX 00pasIioB.

KomeTsl JBWXYTCS B OCHOBHOM 10 opOuTam, Onm3kuM K TapabdonnueckuM. Hekotopwsie komeTsl oOnamaror
BBITSTHY TRIMYA OpONTaMH CPAaBHUTENFHO HEOOIIBITNX Pa3MEPOB.




